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Τμήμα Ερωτήσεων
1. Βουλευτή κ. Σπύρο Δανέλλη
2. Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας

Θέμα: Απάντηση στη με αριθμό πρωτοκόλλου 5410/24.4.2018 Ερώτηση με θέμα: 
«Κηρυγμένες ως αρχαιολογικός χώρος αλλά… παραμελημένες οι Αλυκές στην Ελούντα 
 Κρήτης»

Σε απάντηση της με αριθμ. Πρωτοκόλλου 5410/24.4.2018 Ερώτησης του Βουλευτή 
κ. Σπύρου Δανέλλη και σύμφωνα με τα στοιχεία που έθεσαν υπόψη μας οι αρμόδιες 
Υπηρεσίες, σας γνωρίζουμε τα εξής:

Ο αρχαιολογικός χώρος της Ελούντας είναι κηρυγμένος και αποτελεί ένα από τους 
αρχαιολογικούς χώρους του Λασιθίου ο οποίος εκτός από το μεγάλο αρχαιολογικό του 
ενδιαφέρον και τα μνημεία που διαθέτει, ξεχωρίζει για το φυσικό κάλλος της ευρύτερης 
περιοχής και το πλούσιο υδροβιότοπο που έχει δημιουργηθεί στο χώρο των αλυκών. 

Οι Αλυκές Ελούντας ήταν σε λειτουργία τουλάχιστον από τον 13ο αιώνα μέχρι και το 
1972, βρίσκονται εντός Ζώνης Α΄ Απολύτου Προστασίας του αρχαιολογικού χώρου 
Ελούντας, η οποία περιλαμβάνει ολόκληρη τη χερσόνησο της Κολοκύθας, τον Πόρο και τις 
Αλυκές. Ταυτόχρονα, έχει κηρυχθεί ενάλιος αρχαιολογικός χώρος ολόκληρος ο κόλπος 
Ελούντας, βόρεια και νότια του Πόρου, για την προστασία του εν μέρει βυθισμένου αρχαίου 
Ολούντος, μεγάλο μέρος του οποίου βρίσκεται σήμερα βυθισμένο στα βόρεια και νότια του 
ισθμού (Πόρος) που ενώνει την Κρήτη με την χερσόνησο της Κολοκύθας. 

Οι Υπηρεσίες του ΥΠ.ΠΟ.Α. έχουν διενεργήσει κατά διαστήματα μικρής κλίμακας 
εργασίες στην περιοχή, όπως π.χ. τον καθαρισμό και τη στερέωση των ερειπίων της 
παλαιοχριστιανικής βασιλικής του Πόρου, (στο πλαίσιο χρηματοδότησης του 2ου Κ.Π.Σ ΠΕΠ 
Κρήτης), αλλά και την αναστήλωση του ναού της Ανάληψης, εποχής της βενετοκρατίας. 

Επίσης έχουν κατά καιρούς συνεργαστεί με φορείς της Τοπικής Αυτοδιοίκησης 
προκειμένου να κατατεθούν προτάσεις σε κοινοτικά προγράμματα για να γίνουν εργασίες 
ανάδειξης των αλυκών, προτάσεις που όμως δεν έλαβαν τελικώς χρηματοδότηση. 

Ως προς τις ίδιες τις Αλυκές, οι Υπηρεσίες του ΥΠ.ΠΟ.Α. έχουν συνεργαστεί με την 
Τοπική Αυτοδιοίκηση για τη σύνταξη μελέτης προστασίας και ανάδειξης αυτών ως 
οικοτουριστικών περιοχών στο πλαίσιο του Προγράμματος SALT, που υποβλήθηκε στην 3η 
πρόσκληση του Προγράμματος Διασυνοριακής Συνεργασίας Ελλάδα-Κύπρος 2007-2013.

Ανάλογη προσπάθεια έγινε με την υποβολή της πρότασης Τρίτωνας στο πλαίσιο 
του INTERREG Ελλάδα – Κύπρος 2014-2020, με τίτλο: «Διασυνοριακή συνεργασία για την 
προστασία και ανάδειξη της ενάλιας και παράκτιας πολιτιστικής κληρονομιάς», όπου 
προτεινόταν να δημιουργηθεί μια πολιτιστική διαδρομή γύρω από τις ακτές του κόλπου της 
Ελούντας.



Οι δύο αυτές προτάσεις δυστυχώς δεν εγκρίθηκαν ωστόσο υπάρχει συνεργασία 
μεταξύ των αρμοδίων υπηρεσιών του ΥΠ.ΠΟ.Α. και του Δήμου Αγ. Νικολάου για τη 
συστηματική υποβρύχια έρευνα στην περιοχή. Επιπλέον το 2015 διεξήχθη πρόγραμμα 
γεωαρχαιολογικής επισκόπησης της περιοχής του Πόρου με τη συνεργασία του Ινστιτούτου 
Μεσογειακών Σπουδών του ΙΤΕ. 

Για το πρόβλημα που προκύπτει στην περιοχή από την άναρχη χρήση στα ιδιωτικά 
αγροτεμάχια, με τις πρόχειρες σταβλικές εγκαταστάσεις και τη συσσώρευση άχρηστων 
αντικειμένων οι Υπηρεσίες του ΥΠ.ΠΟ.Α. έχουν υποβάλει μηνύσεις για την επαναφορά του 
τοπίου στην πρότερη μορφή. 

Άλλοτε πάλι οι κάτοικοι της περιοχής δρουν υποστηρικτικά προς το έργο του 
ΥΠ.ΠΟ.Α. είτε διευκολύνοντας την διαμονή των επιστημονικών ερευνητικών ομάδων, είτε 
ελέγχοντας οι ίδιοι με τις καταγγελίες τους τυχόν αυθαιρεσίες, για τις οποίες οι Υπηρεσίες 
του Υπουργείου μας απευθύνονται στις αρμόδιες αρχές. Η περαιτέρω ανάδειξη του χώρου, 
όπως προκύπτει από τα παραπάνω αποτελεί στόχο του Υπουργείου μας.

Η Υπουργός
Πολιτισμού και Αθλητισμού

ΛΥΔΙΑ ΚΟΝΙΟΡΔΟΥ

Εσωτερική Διανομή:
1. ΕΦΑ Λασιθίου
2. Εφορεία Εναλίων Αρχαιοτήτων

Ακριβές Αντίγραφο
Κεντρικό Πρωτόκολλο
Φλωρόπουλος Αθανάσιος
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